
 
Übungen zum Grundwissen der 7.Klasse 

Aufgabe 1: 

a) (2𝑥 + 4𝑑)(−𝑑 + 0,5𝑥 + 3) = −2𝑑𝑥 + 𝑥2 + 6𝑥 − 4𝑑2 + 2𝑑𝑥 + 12𝑑 = 𝑥2 + 6𝑥 − 4𝑑2 + 12𝑑 

b) 3𝑥𝑦 ∙ (−1
1

2
𝑦2) − 3𝑥𝑦3 − 3

1

5
𝑥 ∙ (−4𝑦)3 = −

9

2
𝑥𝑦3 − 3𝑥𝑦3 −

16

5
𝑥 ∙ (−64𝑦3) = 197,3𝑥𝑦3 

c) (4ℎ ∙ 𝑞) ∶  0,25 − (−ℎ + 𝑞)(2𝑞 − 2ℎ) ∙ 4 

= 16ℎ𝑞 − (−2ℎ𝑞 + 2ℎ2 + 2𝑞2 − 2ℎ𝑞) ∙ 4 = 16ℎ𝑞 + 16ℎ𝑞 − 8ℎ2 − 8𝑞2 = 32ℎ𝑞 − 8ℎ2 − 8𝑞2 

d) (−2𝑎2) ∙ (4𝑎2 ∙ 75%)2 + 𝑎4 ∙ 20𝑎2 = −2𝑎2 ∙ 9𝑎4 + 20𝑎6 = −18𝑎6 + 20𝑎6 = 2𝑎6 

e) (𝑥 − 2𝑦)2 − (𝑥 + 2𝑦)2 = 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 − (𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 4𝑦2) = 𝑥2 − 4𝑥𝑦 + 4𝑦2 − 𝑥2 − 4𝑥𝑦 − 4𝑦2 = −8𝑥𝑦  

f) (
1

3
𝑎 +

1

3
𝑏)

2

∙ (
1

7
𝑎 −

1

8
𝑏)

2

=
1

441
𝑎4 −

1

252
𝑎3𝑏 +

1

576
𝑎2𝑏2 +

2

441
𝑎3𝑏 −

1

126
𝑎2𝑏2 +

1

288
𝑎𝑏3 +

1

441
𝑎2𝑏2 −

1

252
𝑎𝑏3 +

1

576
𝑏4 

= 
1

441
𝑎4 +

1

1764
𝑎3𝑏 −

37

9408 
𝑎2𝑏2 −

1

2016
𝑎𝑏3 +

1

576
𝑏4 

 

Aufgabe 2: 

a) 16 −  5𝑣 =  34 +  9𝑣   ↔     –  18 =  14𝑣 ↔   𝑣 = −
9

7
 

b) 3(𝑦 − 3)  =  −2(𝑦 + 1) +  4𝑦    ↔    3𝑦 –  9 = –  2𝑦 –  2 +  4𝑦   ↔    3𝑦 –  9 =  2𝑦 –  2 ↔ 𝑦 =  7 
c) 13(𝑥 − 5) − (𝑥 − 1)𝑥 +  𝑥2 =  5   ↔  13𝑥 –  65 – (𝑥2 –  𝑥)  + 𝑥2  =  5 ↔ 13𝑥 –  65 +  𝑥 =  5 

                ↔  14𝑥 =  70   ↔   𝑥 =  5 

d) 
1

9
(2𝑥 −  3) + 1 =

1

3
(𝑥 +  2) ↔  

2

9
𝑥 −

1

3
 +  1 =

1

3
𝑥 +

2

3
    ↔  

2

3
−

2

3
= 

1

3
𝑥 −

2

9
𝑥 ↔ 𝑥 = 0 

 

Aufgabe 3: 

Anna war vor 10 Jahren dreimal so alt wie Hans, also gilt die Gleichung:  ℎ: 𝐴𝑙𝑡𝑒𝑟 𝑣𝑜𝑛 𝐻𝑎𝑛𝑠.  

 

𝑎 − 10 =  3(ℎ –  1)  ↔    ℎ +  2 =  3(ℎ –  10)  ↔    ℎ +  2 =  3ℎ –  30  ↔    32 =  2ℎ ↔   16 =  ℎ  

 

Hans ist heute also 16 Jahre alt und somit ist Anna heute 28 Jahre alt 

 

 

Aufgabe 4: 
−2+13+(−9,5)+( −0,2)+ 𝑥+ 37+12

7
= 5,3  ↔  50,3 +  𝑥 =  5,3 ∙ 7  ↔  𝑥 =  37,1 –  50,3 = –  13,2 

 

Aufgabe 5: 

Preis im Winter: 150 %  𝐺𝑊 =  210 € →  𝐺𝑊 =  210 € ∶  1,5 =  140 €  

Preis vor dem Reduzieren: 62,5 %  𝐺𝑊‘ =  140 € →  𝐺𝑊‘ =  140 € ∶  0,625 =  224 €.  

Vor dem Herbstreduzieren haben die Stiefel 224 € gekostet 

 

 

Aufgabe 6: 

1     4      22      24      28      29      30      35      47      59      69      82      83      83      91. 
 

𝐴𝑟𝑖𝑡ℎ𝑚𝑒𝑡𝑖𝑠𝑐ℎ𝑒𝑠 𝑀𝑖𝑡𝑡𝑒𝑙:
687

15
 =  45,8. 

𝑀𝑒𝑑𝑖𝑎𝑛: 35. 

𝑈𝑛𝑡𝑒𝑟𝑒𝑠 𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡𝑖𝑙: 24. 

𝑂𝑏𝑒𝑟𝑒𝑠 𝑄𝑢𝑎𝑟𝑡𝑖𝑙: 82 
 



 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 7: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 8: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

 

Aufgabe 9: 

 =  108° →


2
 =  180° −  108° =  72° 𝑁𝑒𝑏𝑒𝑛𝑤𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙.  

→   =  144° 

→   =  180° −   =  36°. 𝑁𝑒𝑏𝑒𝑛𝑤𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙. 

 

Aufgabe 10: 

Konstruktionsplan: 

1) D,B sind durch | DB | = 6 cm festgelegt.  

2) A liegt auf a) [BD b) k (D, r =4 cm).  

3) C liegt auf          a) dem freien Schenkel von  =72° an [DB 

b) k (D, r =4 cm) 

             (Dreieck ADC ist gleichschenklig!) 

 

 

 

Aufgabe 11: 

|𝐴𝐵̅̅ ̅̅ | =  |𝐴𝐶̅̅ ̅̅ | →  ∡ CBA =  ∡ ACB =  (180° −  30°): 2 =  75° (Basiswinkel − Satz) 

|𝐸𝐵̅̅ ̅̅ | =   |𝐶𝐵̅̅ ̅̅ | →  Das Dreieck EBC ist gleichschenklig mit Basis 𝐸𝐶̅̅̅ ̅̅  

→  ∡ BEC =  (180° −  ∡ CBA): 2 =  (180° −  75°): 2 =  52,5°  

 =  180° −  ∡ BEC =  180° −  52,5° =  127,5° (Nebenwinkel).  

Das Dreieck BCD ist gleichschenklig mit Basis 𝐷𝐶̅̅ ̅̅  

  =  180° −  ∡ BDC =  180° −  ∡ ACB =  180° −  75° =  105°. 
 

 

Aufgabe 12: 

Basiswinkelsatz:  

 =   =  (180° −  90°) ∶  2 =  45°.  

Die Katheten sind etwa 5 𝑐𝑚 lang. 

 

Aufgabe 13: 

Konstruktionsplan:  

1) A, B durch c = 2,4 cm festgelegt 

2)  U liegt auf 

a.  a) k (A, r = 2 cm) 

b. k (B, r = 2 cm) 

3)  C liegt auf  

a. a) freiem Schenkel von  = 30° an [BA 

b. k (U , r = 2 cm). 

 

 



 
 
 

Aufgabe 14: 

Wähle drei beliebige Punkte P, Q, R auf der Kreislinie. Der gesuchte 

Kreismittelpunkt ist der Umkreismittel- punkt dieses Dreiecks PQR und 

damit der Schnittpunkt der Mittelsenkrechten in diesem Dreieck. 

 

Aufgabe 15: 

a) Parallelogramm (also auch Quadrat, Rechteck, Raute) 

b) Quadrat, Rechteck 

c) Drachenviereck, Raute, Quadrat 

d) achsensymmetrisches Trapez, Rechteck, Quadrat 

 

Aufgabe 16: 

a)  +  ( −  25°)  =  180° ;  2 =  205°  =  102,5° 

b)  +  ( +  25% 𝑣𝑜𝑛 ) =   +  ( +  0,25 ) =  2,25 =  180° ;  

 =  180° ∶  2,25 =  80°  𝑑𝑒𝑟 𝑔𝑒𝑠𝑢𝑐ℎ𝑡𝑒 𝑊𝑖𝑛𝑘𝑒𝑙 𝑏𝑒𝑡𝑟ä𝑔𝑡 100°. 

 

Aufgabe 17: 
a) 𝑙 =  𝑥 ;  𝑏 =  3𝑥 ;  ℎ =  𝑥 ;               

𝑂 =  2 (𝑙𝑏 +  𝑙ℎ +  𝑏ℎ) →  𝑂(𝑥) =  2(3𝑥2 +  𝑥2  +  3𝑥2 ) =  14𝑥2 →  𝑂(12,5 𝑐𝑚) =  14 (12,5𝑐𝑚)2 =  2187,5 𝑐𝑚2 

 

b) 𝐾 =  4 (𝑙 +  𝑏 +  ℎ)   → 𝐾(𝑥) =  4 (𝑥 +  3𝑥 +  𝑥)  =  20𝑥 

 

Aufgabe 18: 

a) Preis nach der Erhöhung: 𝑃𝑒 

 𝑃𝑒 –  10%  𝑃𝑒  =  90%  𝑃𝑒  =  2070 € ;                          𝑃𝑒  =  2070€ ∶  0,9 =  2300€ 

Preis ursprünglich: 𝑃𝑢 

 𝑃𝑢  +  15%  𝑃𝑢  =  115%  𝑃𝑢  =  2300€ ;           𝑃𝑢  =  2300€ ∶  1,15 =  2000€ 

b) 𝑥  𝑃𝑢  =  2070€                 𝑥 =  2070€ ∶  2000€ =  1,035 =  103,5%  

Der aktuelle Preis ist 3,5% höher als der ursprüngliche Preis. 

 

Aufgabe 19: 
a)      b)      c)  

 

 

 

 

 

Kreis um P schneidet g    Lot von P auf g; 30°-Winkel an das   P spiegeln an g; Kreis um 

in a und B.     Lot schneidet g in A und B.   P bzw. P‘ mit r = |𝑃𝑃′̅̅ ̅̅ ̅| 

schneidet g in A und B. 

 

(Quelle: https://leibniz-gymnasium-altdorf.de/wp-content/uploads/2020/11/7_Ferienuebungen_Loesungen_G9.pdf) 


